

ЦЕНА ГАЗЕТЫ:

СЪ ДОСТАВКОЙ И ПЕРЕСЫЛКОЙ: на годъ—12 руб. 50 коп., на полгода—6 руб. 50 коп., на 4 мѣсяца—5 руб.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ: обыкновеннымъ шрифтомъ—1/2 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины—1/4 к. и т. д.

Редакция газеты «Кавказъ» покорнѣе проситъ почтенныхъ сотрудниковъ и корреспондентовъ—прислать свои сообщенія, написанными, по возможности, разборчиво.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 №№ ВЪ ГОДЪ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

ВЪ ТИФЛИСЬ: въ конторѣ редакціи въ домѣ Гулудова, на Садовой улицѣ, противъ Сергѣевской. ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГЪ: въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта. ВЪ МОСКВѢ: у книгопродавца Клячкова.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ конторѣ редакціи ежедневно.

ПОДПИСКА НА ПОЛУГОДОВОЕ ИЗДАНИЕ ГАЗЕТЫ

„КАВКАЗЪ“

съ 1 іюля настоящаго года по 1 января 1871 года.

ЦЕНА ГАЗЕТЫ: съ доставкою въ Тифлисъ и пересылкою въ другіе города—6 р. 50 к. Желающимъ получить газету за весь годъ выдаются всѣ вышедшія №№, цѣны съ пересылкою и доставкою—12 р. 50 к.

СОДЕРЖАНІЕ.

Официальная лѣтопись. Высочайшіе приказы по кавказскому военному округу. Правительственные распоряженія. Судебный указатель. Неофициальная лѣтопись. Тифлисъ. Телеграммы. Кавказъ. Корреспонденція. Кавказъ: Батуми, Поты. Объ армянскихъ календаряхъ. Внутреннія новости. Политическія новости. Казенныя объявленія. Справочная таблица. Частныя объявленія.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 12 го іюля.

ВЫСОЧАЙШЕ ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОМУ ВОЕННОМУ ОКРУГУ.

Іюня 24-го дня, въ Гродно. Производятся: смотритель георгиевскаго военного госпиталя, состоящій по армейской пѣхотѣ, майоръ Замойскій—въ подполковники; по генеральному штабу: старшій адъютантъ штаба кавказской гренадерской дивизіи капитанъ Сахаровскій—въ подполковники, съ назначеніемъ начальникомъ старополковнаго урядничьяго училища и съ оставленіемъ въ генеральномъ штабѣ. Назначается: по кавалеріи: 15-го драгунскаго Тверскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича-старшаго полка майоръ Решетовъ—смотрителемъ георгиевскаго военного госпиталя, числящимся по армейской кавалеріи, поручикъ Щербовъ—въ штабъ кавказскаго военного округа, чинникомъ на усиліе, съ оставленіемъ по армейской кавалеріи. Умершій исключается изъ списковъ: по линейнымъ баталіонамъ: 24-го кавказскаго линейнаго баталіона прапорщикъ Чичинадзе.

Іюня 25-го дня, въ Динабургѣ. Производятся: по кавалеріи: 6-го драгунскаго Гудовскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Александра Іосифовича полка поручикъ фонъ-Крузицкитеръ—въ 15-й драгунскій Тверскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича-старшаго полка.

Іюня 26-го дня въ Петергофѣ. Опредѣляется въ службу: по кавалеріи: уволенный изъ 114-го пѣхотнаго Новоторжскаго полка прапорщикъ Габа-Омаръ-Туғановъ—въ терскую постоянную милицію, съ зачисленіемъ по армейской кавалеріи, корнетомъ. Переводятся: по пѣхотѣ: состоящій по армейской пѣхотѣ поручикъ Майсуровъ—въ темиръ-ханъ-шуринскій военный госпиталь—комиссаромъ, съ оставленіемъ по армейской пѣхотѣ; по линейнымъ баталіонамъ: 2-го кавказскаго линейнаго баталіона капитанъ Олаговскій—въ вятскій губернскаго баталіонъ.

Правительственные распоряженія.

Назначены: сверхштатный чиновникъ леноградскаго уезднаго полицейскаго управленія коллежскій секретарь Матвій Некрасовъ—секретаремъ въ томъ же управленіи (съ 11-го іюня 1870 года). Определены: канцелярскій служитель нахичеванской карантинно-таможенной конторы Степанъ Шапошаловъ—исправляющимъ должность помощника секретаря городского мирового отдѣла, съ 10 іюня. Перемѣнены: канцелярскій чиновникъ департамента главнаго управленія наместника кавказскаго высшеяго регистратора Титовъ—секретаремъ анапской городской полиціи, съ 13-го марта 1870 года.

Судебный указатель

Дѣламъ, назначеннымъ къ слушанію въ тифлисскомъ окружномъ судѣ, по гражданскому отдѣленію, на 19-е іюня. Дѣло вкравельскихъ жителей Давида и Тосева Годушвицельскихъ съ Месропомъ Зартеговымъ о принадлежности документовъ; по иску повѣреннаго нухисаго жителя Гадижа-Баба-бекъ-Гадижа-Ага-оглы, Ага-Сулейманъ-Гадижа-Баба-оглы съ регистратора Мамедъ-Хана-Гадижа-Ага-Бекъ-оглы 2060 руб. по росписи; по иску тифлисскаго гражданина Николая Абулова съ тифлисскаго же гражданина Исмаила Кааурова 2283 руб. 21 коп. убытковъ и вещей на сумму 13 руб., а также судебныхъ издержекъ; по иску дворянина Соколова Шабурова съ синавскаго гражданина Степана Сосіева 2489 руб. сер. съ процентами по росписи, а также судебныхъ издержекъ; по иску повѣреннаго жителей сел. Варшартъ, Наррара Ходжамирора и опекуни надъ несовершеннолѣтними дѣтьми Ованеса Ходжамирора

и двоюмъ его Сона Ходжамирора, кандидата правъ Константина Рейтера, съ агуанскаго жителя Мельвана Атабегіана 5775 руб. съ процентами по росписи, а также судебныхъ издержекъ; по иску повѣреннаго жителя Нина Тамашевской, Михаила Тамашева, съ наследниковъ Геурка Теръ-Асатурова, Ивана и Маріи Теръ-Асатуровыхъ 5590 р. сер. съ процентами по закладной и 950 р. неустойки по условію, а также судебныхъ и за веденіе дѣла издержекъ; по иску душеприказчика коллежскаго асессора кн. Каралета Аргутинскаго-Долгорукова штабъ-капитана Сякова съ кн. Александра Шакилова судебныхъ и за веденіе дѣла издержекъ; по иску потомственнаго почетнаго гражданина Егора Мироева съ синавскаго гражданина Степана Амриханова 7081 р. 40 к. по условію; по иску одноподдворца тамбовской губерніи Александра Шаталова съ наследниковъ умершаго надъ сов. Григорія Айвазова 18,759 р. 70 к.; по частной жалобѣ синавскаго жителя Симона Борошвили на мирового судью синавскаго отдѣла по дѣлу его съ сов. Шаде о деньгахъ; по частной жалобѣ повѣренной тифлисскаго жителя Ивана Тхиладе Сови Вармазовой на опредѣленіе мирового судьи 3-го отдѣла г. Тифлиса по дѣлу доверителя ея съ Пагис-швили о деньгахъ; по частной жалобѣ тифлисскаго гражданина Григорія Первозванкова на медленность помощника мирового судьи 3-го отдѣла, по дѣлу его съ чиновникомъ Амриховымъ о деньгахъ; по частной жалобѣ тифлисскаго гражданина Давида Давлатбекова на мирового судью 2-го отдѣла г. Тифлиса, по дѣлу его съ тифлискимъ гражданиномъ Гораздовымъ о деньгахъ 859 р. сер.; по прошенію тифлисскаго гражданина Феодана Казакова о понужденіи жены его Марыи къ совместному сожителству; по прошенію прусскаго подданнаго Густава Реллинга о личномъ задержаніи тифлисскаго жителя Густава Вальтера за неплатежъ 278 руб. сер. по исполнительному листу.

Телеграммы, недоставленныя по неимѣнности адресатовъ: съ 1-го по 10 число іюля. Ивану Лорадзе—изъ Оршири, Артемію Карганову—изъ Ахалциха, Константину Таричу—изъ Петербурга.

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 12-го іюля.

Вчера, 11 іюля, по случаю тезоименитства Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Ольги Феодоровны, въ сѣновомъ кафедральномъ соборѣ, постъ божественной литургіи, въ присутствіи генералитета и другихъ особъ военного и гражданскаго вѣдомствъ, совершенно было молебствие. Вечеромъ въ иллюминаціонномъ Александровскомъ саду было гулянье.

На другой день пріѣзда своего въ Тифлисъ, Его Высочество Константинъ Николаевичъ, Августѣйшій шефъ Грузинскаго гренадерскаго полка, вмѣстѣ съ Его Императорскимъ Высочествомъ Михаиломъ Николаевичемъ, въ 9 часовъ утра, изволили отправиться для осмотра полка, который для этого случая былъ приближенъ къ Тифлису и расположенъ лагеремъ около сел. Табахмела, что на половинѣ дороги въ Коджоры. По окончаніи осмотра, Ихъ Высочества изволили принять завтракъ у командира полка. Возвратившись въ Тифлисъ, Ихъ Высочества изволили посѣтить лѣтній театръ. Позднимъ вечеромъ во дворцѣ былъ ужинъ, на который были удостоены приглашеніемъ всѣ штабъ и оберъ-офицеры Грузинскаго гренадерскаго полка.

Въ театрѣ были приглашены также всѣ штабъ и оберъ-офицеры Грузинскаго полка и 80 человекъ нижнихъ чиновъ, такъ какъ галерея театра не могла вмѣстить большаго числа.

10-го іюля, въ 9 часовъ, последовалъ выѣздъ Ихъ Императорскихъ Высочествъ въ Боржомъ, но предъ этимъ Его Императорское Высочество Константинъ Николаевичъ изволили посмотреть 153-й пѣхотный Бакинскій полкъ, выстроившій по баталіону противъ дворца; затѣмъ изволили посѣтить кавказскій музей, подлѣ котораго были поданы экипажи.

Передъ отъѣздомъ Его Высочеству откланивались всѣ штабъ и оберъ-офицеры Грузинскаго полка. Его Императорское Высочество пожелалъ имѣть фотографическіе снимки со всѣхъ штабъ и оберъ-офицеровъ имени своего полка, для чего и былъ приглашенъ во дворецъ придворный фотографъ Вестли. Среди группы офицеровъ удостоили помѣститься самъ Августѣйшій шефъ и Великій Князь наместникъ кавказскій. Около музея была поставлена музыка Грузинскаго гренадерскаго полка, игравшая маршъ при отъѣздѣ своего Августѣйшаго шефа.

Поправка. Въ прошлѣмъ номерѣ «Кавказъ» вырвалась вѣдная опечатка. Въ передовой статьѣ о пріѣздѣ Великаго Князя Константина Николаевича сказано «Августѣйшаго гостя, въ первый разъ посещающаго Кавказъ» нужно читать—Тифлисъ.

По полученной нами такелъ на съѣзные продукты—на іюль мѣсяць мука перваго сорта продается по 1 р. 60 к. за пудъ, втораго сорта—1 р. 40 к., дѣйствительныя же цѣны, стоящія на нашихъ рынкахъ, несомнѣнно согласуются съ вышеприведенными цѣнами. Хорошую муку, такъ называемую линейскую или елисаветпольскую, нельзя купить дешевле 1 р. 80 коп.; оцень же посредственная продается только 10-ю копейками мѣшею, такъ что опытные хозяева предпочитаютъ покупать муку вышнѣе сорта. Причину дороговизны хлѣба при хорошемъ, повсемѣстномъ урожаѣ объясняютъ тѣмъ, что обыкновенно въ это время года рынки наши полились остатками прошлогодней муки; въ настоящемъ же году этихъ остатковъ нѣтъ: въ продажу поступила уже мука нынѣшняго урожая, но еще не въ такомъ количествѣ, которое могло-бы повліять на пониженіе цѣнъ.

Въ Тифлисѣ, шель и во всѣхъ значительныхъ городахъ, не тѣ города, прощестствіи обращаютъ на себя иногда вниманіе общества, кои замѣчательны по своему характеру, по особенностямъ, сопровождающимъ ихъ, по рѣзко проявившимся въ нихъ этнографическимъ чертамъ, а тѣ, которые кажутся лишь, болѣе или менѣе, извѣстными. Когда «ограбить», зарѣжутъ какого-нибудь бѣдняка въ отдаленномъ уголку нашего города—о прощестствіи этомъ и не знаютъ, и не говорятъ. Когда же воры и вывезли смѣло, подивившись съ улицы въ окно втораго этажа людскаго дома, стоящаго на одной изъ лучшихъ улицъ Тифлиса; стекло въ оныѣ они вынули обыкновеннымъ воронскимъ способомъ: посредствомъ бумажки, намазанной медомъ и похитили различныя вѣщи золотыя, серебряныя и другія, лежавшія въ комнатахъ незапертыми: всего на сумму 689 руб., по ломать замки въ мебели не рѣшились или не имѣли времени.

Извѣстно, какъ точныя данныя уголовной статистики способствуютъ разумнѣею нравственнаго развитія страны. Въ этихъ данныхъ для мыслителя особенно дороги подробности, проливающія свѣтъ на прощестствія, характеризующія его. Вотъ почему желательно, чтобы въ нашемъ городѣ возмужали бы промысловыя газетныхъ репортеровъ. Официальныя извѣщенія о пѣвотворныхъ городскихъ прощестствіяхъ, по своей официальной сухости и скатости—не приносятъ значительнаго вклада на пользу науки и даже неудовлетворяютъ любопытству читателя.

Заговоривъ о криминальныхъ прощестствіяхъ, мы съ прискорбіемъ должны заявить, что случаи карманнаго воровства встрѣчаются въ Тифлисѣ чаще и чаще. На такъ называемомъ солдатскомъ базарѣ—они повторяются чуть-что не каждое воскресенье. 5-го іюля вора (татарина) поймали въ минуту преступленія, и раздраженная толпа задала ему препорядочную встрепку...

поселеніе, а затѣмъ съ мѣста водворенія тамъ, именно изъ г. Березова, тобольской губерніи, бѣжавшій—пробрался, будто бы, въ Бухару, гдѣ поступилъ въ войска Эмира и, участвуя съ ними въ дѣлѣ противъ нашихъ войскъ при взятіи послѣдними Самарканда, убитъ.

Безъ 7 минутъ въ полдень, 25 іюня, на посту Кубанскомъ (на берегу Чернаго моря) было весьма замѣтное землетрясеніе. На мой глазомѣръ, шипеть намъ корреспондентъ г. П. И., направленіе землетрясенія было съ С.В. на Ю.З.; продолжалось оно до 5 секундъ. Внезапная панна выгнала всѣхъ воиъ изъ хатъ—даже спавшій казакъ въ казармѣ былъ опрокинутъ, и выбѣжалъ послѣднимъ, приговаривая: «Божья сила! О поврежденныхъ лишне и говорить; потому всѣ строения, составляющія постъ Кубанскій, а именно: казарма, съ боку хата на горѣ и духанъ на берегу моря—деревянныя. Развалило дымовыя трубы. Погода болѣе вѣдьяи уже установилась; сильныхъ жаровъ и лихорадокъ пока нѣтъ, да, впрочемъ, еще и не всѣхъ высохло отъ проливныхъ дождей, бывшихъ отъ 1 по 16-е іюня. Благодаря послѣднему обстоятельству—снѣгобогатое: жаль, что во многихъ мѣстахъ оно за-даромъ пропадаетъ!

Изъ Новороссійска сообщаютъ въ «Николаевскій Вѣстникъ»: Съ 31 мая по 15 іюня въ Новороссійскъ и окрестностяхъ его шли почти ежедневно проливные дожди. Яровые хлѣба и огородныя овощи прекрасны. Трапы на возвышенныхъ мѣстахъ отъ дождей начали портиться. Въ низменныхъ же мѣстахъ и между лѣсами травы такъ хороши и густы, что трудно проходить человеку; вообще урожай превосходный, за исключеніемъ фруктовъ, которыя въ началѣ іюня отъ холодовъ сильно пострадали.

На коммерческихъ пароходахъ почти съ каждымъ рейсомъ пріѣзжаютъ въ намъ по немногу изъ окрестностей Одессы на переселеніе Чехи; изъ нихъ нѣсколько семействъ перевезены на казенной шкунѣ «Эльборусъ» въ Анапу.

Гг. члены кавказскаго медицинскаго общества поставили въ извѣстность, что очередное засѣданіе имѣеть быть вмѣсто 16-го—въ понедѣльникъ, 20-го іюля, въ 7 1/2 часовъ вечера. Допускаются и постороннія лица.

ТЕЛЕГРАММЫ „КАВКАЗА“.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ, 10-го числа, вечеръ. Государыня Императрица ожидаетъ въ Ливадію въ концѣ настоящаго іюля мѣсяца.

Константинополь. Турецкое правительство созвало резервы.

Вѣна. Полагаютъ, что Австрія сохранитъ нейтралитетъ, не мобилизуя арміи.

С.-ПЕТЕРБУРГСКАЯ БИРЖА, 10-го іюля. Вексельные курсы: на Лондонъ—30 пенса за 1 руб. сер.; на Парижъ—315 сантимовъ за 1 руб. сер.

Корреспонденція «Кавказа».

Бвирилы (шаропанскаго уѣзда, кутаисской губ.) (*). Шаропанцы и вообще имеретинны—народъ довольно красивый, здоровый и высокорослый. Саженные люди здѣсь не рѣдкость, хотя и не такъ часто, какъ въ Патагоніи. Впрочемъ, сколько я замѣтилъ, такіе гиганты встрѣчаются между князьями и дворянами и рѣдко между крестьянами. Это, вѣроятно, во первыхъ, потому, что они какъ болѣе богатые, чѣмъ крестьяне, питаются лучше ихъ (хотя и трудятся меньше), и во вторыхъ, такъ какъ браки совершаются между дворянами и князьями, и рѣдко дворянка выдана за крестьянина и наоборотъ, то высокой ростъ ихъ продолжается по теоріи наследственности.

Если мы взглянемъ въ нравственный и умственный мѣръ шаропанцевъ, то сейчасъ же увидимъ, что этотъ мѣръ далеко не соответствуетъ красивой оболочкѣ его, оправдывая вполнѣ пословицу: не все то золото, что блеститъ. Для убѣжденія достаточно сказать, что шаропанскіе имеретинны—народъ лѣнливый, а лѣнство, какъ пѣвѣтню изъ проществъ, мать всѣхъ пороковъ. И дѣйствительно, лѣнство эта порождаетъ въ шаропанцѣ много дурныхъ сторонъ, между прочимъ, страсть къ несправедливымъ жалобамъ, клеветамъ и т. п., о чемъ рѣчь будетъ ниже. Нельзя сказать, чѣмъ именно занимаютъ шаропанцы. Специально ни чѣмъ. У нихъ нѣтъ ни скотоводства, ни земледѣлія. Они не умѣютъ пользоваться тою плодородною почвой, которую одѣла ихъ природа. Здѣсь отлично родятся: пшеница, кукуруза, гречи, виноградъ; но шаропанцы разводять ихъ въ маломъ количествѣ, собственно для удовлетворенія насущныхъ потребностей. Этихъ продуктовъ они очень мало вывозятъ-куда для продажи, а каждый запасается ими для себя на годъ, для того, чтобы жить и вѣсть ихъ до слѣдующаго года и т. д. Съ перваго взгляда можно замѣтить лѣнство и равнодушіе ко всему шаропанца, когда онъ медленно тащится за арбою своею, такъ лѣткою называемою русскими: «зимой и лѣтомъ». Названіе это «зима и лѣто»—весьма остроумно и удачно дано имеретинскимъ арбамъ бригадными солдатами, расположенными въ шаропанскомъ уѣздѣ по устройству поти-тифлисскаго желѣзной дороги, и вотъ почему. Имеретинскія арба состоитъ изъ двухъ частей: изъ передней и задней. Передняя часть—это полозья, какъ у садовой, которая прикрѣпляется къ ярму; задняя же часть, состоящая изъ двухъ маленькихъ сплошныхъ колесъ съ досчатыми перекладинами на осяхъ, соединяющихъ колеса, имперетинскія арбы есть какъ-бы соединеніе сапей и колесныхъ экипажей—этихъ представителей зимы и лѣта. Арбы эти скривятъ немилосердно. «Вонъ тащится зима и лѣто, ишь какъ скривитъ»—говорятъ бригадные, заслыша скрипъ арбы.

Такое устройство аробъ представляетъ много неудобствъ: полозья трутся о камни и портятся очень скоро, вслѣдствіе чего требуютъ ежемѣсячной перемены; колеса же, сдѣланные хотя изъ самаго крѣпкаго дерева, называемаго здѣсь «лезгинскимъ», могутъ быть годными на каменистой почвѣ не болѣе двухъ лѣтъ. Колеса эти, и безъ того не очень круглыя, что доказываетъ, отчасти, скудость инструментовъ и дурное знаніе плотническаго дѣла, принимаютъ часто форму эллипсиса или неправильнаго многоугольника, что придаетъ «зимѣ и лѣту» еще больше оригинальности, когда дѣлалъ вереница ихъ гонится волнообразно (вслѣдствіе эллиптической формы колесъ) по шоссеяной дорогѣ съ невыразимымъ скрипомъ, превосходящимъ даже бакинскія высоколесныя арбы, скрипъ коихъ можно назвать по истинѣ классическимъ. Въ довершеніе всего этого нужно еще прибавить, что «зима и лѣто» въ высшей степени тяжелы для буйволовъ и быковъ, шеи которыхъ покрываются отъ сильнаго давленія, вслѣдствіе дурно приспособленнаго ярма, толстыми мозолями, напоминающими кожу носорога. Въ этомъ отношеніи, мнѣ кажется, нигдѣ такъ варварски не обращаются со скотиною, какъ здѣсь. Вотъ тутъ уже необходимо общество покровительства животныхъ. Удивительно, что имеретинны каждый день видятъ грузинскія арбы (не говоря уже о русскихъ повозкахъ), болѣе или менѣе удобныя для перевозки тяжестей и для самой скотины, но они не желаютъ измѣнить устройство своей арбы и относятся къ тому весьма равнодушно. Впрочемъ, этого нельзя сказать только про однихъ имеретинъ. У насъ на Кавказѣ много нѣмецкихъ колоній, и рядомъ съ честными нѣмецкими домножкомъ, окруженными деревьями, вы нѣрѣдко увидите мизерную, убогую и грязную хищину какою-нибудь армянина или грузина. Кажется нѣтъ ничего легче перенять мадо-по-маду

(* См. «Кавказъ» № 71 и 78.

у своихъ сосѣдей порядокъ, любовь къ опрятности, но какъ грузины, такъ и армяне предпочитаютъ въ этомъ случаѣ привычки и обычай своихъ предковъ. То же самое можно сказать и о шаропанцахъ. Они живутъ въ деревянныхъ домахъ; каменные дома можно встрѣтить, но рѣдко, и то у очень богатыхъ помѣщиковъ. Причина этому—большое обиліе дровъ въ этомъ уѣздѣ. Деревянные дома устроятся здѣсь очень скоро, въ нѣсколько дней, такъ что выражение: «дома растутъ, какъ грибы послѣ дождя», подходитъ сюда какъ нельзя быть лучше. Наружность шаропанскихъ домовъ, за исключеніемъ весьма немногихъ, далеко незаманчива: маленькіе, почернѣвшіе, не столько отъ времени, сколько отъ грязи, съ маленькими окнами, въ которыхъ зачастую не достаетъ стеколъ. Войдите въ любой домъ и глазами вашимъ представится далеко непривлекательный видъ: вы увидите одну небольшую комнату, иногда, впрочемъ, раздѣленную перегородкою на двѣ, а рѣдко на три комнаты, что дѣлаетъ тогда, когда въ домѣ очень большое семейство. Не видите тутъ ни богомазскихъ картинокъ, украшающихъ русскія избы, ни полуразбитаго зеркала, отражающаго предметы чуть не вверхъ ногами; взоръ вашъ встрѣтитъ вездѣ голыя, досчатые стѣны съ миллионами таракановъ и другихъ насекомыхъ, невметенный земляной полъ, да тахты, служащія кроватями.

Возлѣ каждого дома устраивается такъ называемое *бегли*—это нѣчто въ родѣ сарая, гдѣ шаропанцы держатъ пшеницу, кукурузу и вообще все свои припасы. Нужно замѣтить, что имеретинцы строятъ дома безъ фундаментовъ; первыя бревна кладутся на камни, такъ что между землею и поломъ, если таковой имѣется, находится пространство въ $\frac{1}{2}$ аршинъ. Разводятъ они огонь дотопнымъ способомъ: въ среднѣй комнатѣ кладутся дрова, а въ крышѣ дѣлается отверстие для прохода дыма. Къ потолку прикрѣпляется желѣзная цѣпь, а къ послѣдней привѣшивается, по направленію къ очагу, котель, въ которомъ варится скудная и убогая ихъ пища, состоящая преимущественно изъ лобіи (фасоли). Кукурузный хлѣбъ, называемый здѣсь *мчады*, составляетъ главный элементъ въ общей экономіи шаропанца. Что же касается до мяса, то шаропанцы, говоря о массѣ ихъ, только по праздникамъ рѣжутъ барана, а чаще козла или свинью; нѣкоторые помѣщичьи не жалуютъ рѣзать даже быковъ, когда къ нимъ прѣзжаетъ хорошій пріятель. Тогда все удовольствіе ихъ состоитъ въ томъ, чтобы рѣзать острымъ ножомъ вареную говядину или баранину на тончайшіе куски, которые проглатываютъ съ завиднымъ аппетитомъ, сопровождая каждый кусокъ кувшинчикомъ вина (они пьютъ не изъ стакановъ). Вино въ шаропанскомъ уѣздѣ очень порядочное, хотя, конечно, во многомъ и уступаетъ кахетинскому, но тѣмъ не менѣе пьется съ большимъ удовольствіемъ и отъ него голова не болитъ, какъ отъ многихъ другихъ винъ, не исключая даже европейскія. Сохраняется оно очень хорошо въ кувшинахъ, величина которыхъ нѣрѣдко доходитъ до 5 арш. въ вышину и $1\frac{1}{2}$ арш. въ діаметръ. Такіе кувшины зарываются глубоко въ землю и наполняются виномъ, которое пьется съ величайшею пріятностію, въ особенности лѣтомъ, потому что тогда оно кажется холоднымъ—какъ ключевая вода.

Мы выше замѣтили, что шаропанцы имѣютъ страсть къ жалобамъ. Ежедневное наблюденіе убѣдило насъ въ этомъ; да, наконецъ, стоить обратить вниманіе на то, сравнительно громадное количество дѣлъ, возникающихъ въ шаропанскомъ мировомъ судѣ, изъ которыхъ минимумъ половина есть плодъ праздности, чтобы вполне убѣдиться въ манерѣ жителей къ судебнымъ процессамъ. Такъ, напр., часто случается, что истецъ на вопросъ судьи—въ чемъ заключается его претензія, говоритъ прямо, что онъ самъ не знаетъ въ чемъ его жалоба состоитъ, а предоставляетъ это самому судѣ. Еще чаще случается, что истецъ и отвѣтчикъ, окончивши въ судѣ свое дѣло такъ или иначе, считаютъ своею непремѣнною обязанностію сдѣлать хотя по одному заявленію, вспоминая, что когда-то такой-то посмотрѣлъ на него косо или чья-нибудь свинья, забравшись въ его канашъ (кукурузный посѣвъ), учинила тамъ пограву копѣекъ на 20, или нѣчто въ этомъ родѣ. И все это дѣлается собственно для того, чтобы, какъ они выражаются, сегодншній прійѣздъ ихъ въ судъ не пропасть даромъ. Я самъ былъ очевидцемъ подобныхъ куріозныхъ сценъ. Еще оригинальнѣе запрятельство шаропанцевъ въ томъ, что, напр., истецъ на вопросъ судьи—чѣмъ ему приходится отвѣтить, носящій съ нимъ одну фамилію, объясняетъ, что

отвѣтчикъ приходится ему только однофамильцемъ, или въ какомъ родствѣ съ нимъ не состоитъ; между тѣмъ потомъ оказывается, что это его родной братъ. Я не говорю уже о томъ, что не только двоюродные братья, родные братья и сестры, но иногда отцы и дѣти грызутся между собою въ судѣ, безъ зазвѣстныхъ совѣсти. Надо полагать—страсть къ корысти подавляетъ чувство родства. Словомъ, страсть шаропанцевъ къ жалобамъ до того сильна, что при малѣйшей возможности, они стремятся летѣть изъ-за 50-60 верстъ въ судъ, какъ будто въ Калифорнію. А между тѣмъ въ этой Калифорніи отказываютъ ему въ несправедливомъ искѣ о 30 коп. Если пріять въ соображеніе путевыя издержки, которыя нѣрѣдко превышаютъ самый искъ, то нельзя не согласиться съ тѣмъ, что многие по-ложительно заявляютъ жалобы собственною изъ страсти къ тому или же по подстрекательству другихъ, что авось да выйдеть что-нибудь!.. Авось—слово великое, но и изъ за этого великаго слова въ концѣ концовъ выходитъ то, что связи въ шкафахъ канцелярш жрѣются ежедневно. Можно безъ преувеличенія сказать, что $\frac{1}{10}$ своихъ жалобъ шаропанцы основываютъ, за неимѣніемъ неопровержимыхъ документовъ, на свидѣльскія показанія, и въ свидѣльствахъ нѣтъ недостатка! Чего-чего, а ужъ этого добра много. Если одна сторона, напр., выставитъ 10 свидѣтелей, то другая непременно выставитъ 15 или больше; это *conditio sine qua non*—ужъ правъ такой! Если одна сторона выбираетъ себѣ адвоката во время судопроизводства, то другая сторона, не позаботившись объ этомъ прежде, непременно заявитъ о томъ, чтобы дать ей отсрочку найти и для себя адвоката, хотя дѣло ей и совершенно правое.

Кстати объ адвокатахъ. Въ шаропанскомъ уѣздѣ, по введеніи судебн. уст., развелось—впрочемъ, какъ и вездѣ—такъ много адвокатовъ, что просто бѣда. Адвокатурою занимаются здѣсь не только тѣ, которые порусски умѣютъ читать по складамъ, но и тѣ, которые ни по каковски не умѣютъ ни читать, ни писать. Это еще ничего—можно и говорить хорошо, толково, по-думаютъ нѣкоторые. Въ томъ-то и бѣда, что рѣдко кто изъ нихъ и говорить-то умѣетъ. Они положительно не знаютъ своего дѣла: $\frac{1}{10}$ изъ нихъ не имѣютъ даже судебныхъ уставовъ, составляющихъ для адвоката тоже, что ружье для солдата во время сраженія. Адвокаты эти весьма мало трудятся для своихъ клиентовъ, которые, не смотря на это, вознаграждаютъ ихъ очень щедро, если не деньгами, то натурой. Немудрено послѣ этого, если число ихъ возрастаетъ съ каждымъ днемъ, потому что, какъ видите, статьи доходная. Крестьяне въ особенности питаютъ къ нимъ уваженіе. Они увѣрены, что если наймутъ повѣреннаго, то непременно выиграютъ дѣло, но потомъ, конечно, убѣждаются въ противномъ, когда дѣло проигрывается. Въ одной апелляціонной жалобѣ, поданной однимъ изъ шаропанскихъ адвокатовъ, мы читали, между прочимъ, слѣдующій важный аргументъ: «если сдѣлать судебнымъ приговоромъ величайшаго изъ физиковъ земного шара, то и тотъ усомнился-бы раздѣлить рѣчку пополамъ». Дѣло вотъ въ чемъ. Въ одномъ мѣстѣ шаропанскаго уѣзда протекаетъ маленькая рѣчка Боримелла; одинъ беретъ ее принадлежить, положимъ, А, а другой—В. А, захвативъ всю рѣчку себѣ, думалъ тѣмъ В. возможностью пользоваться ей. Въслѣдствіе этого В. заявилъ жалобу на А. Судъ постановилъ рѣшеніе, состоящее въ томъ, чтобы обѣ стороны могли по береговому праву, пользоваться рѣчкою—одна сторона одною половиною, а другая—другою. Вотъ это-то обстоятельство и заставило адвоката, проигравшаго дѣло, сдѣлать судебнымъ приставомъ величайшаго изъ физиковъ земного шара...

Не могу не разказать здѣсь еще объ одномъ комическомъ случаѣ. Въ шаропанскомъ уѣздѣ есть одна женщина, занимающаяся также адвокатурою (какой прогрессъ!) Это туземка въ солдатскихъ сапогахъ и, какъ видно изъ обращенія и разговора ея съ чиновниками и вообще изъ всей наружности, всю жизнь терлась въ присутственныхъ мѣстахъ; постоянно является она въ судѣ съ дѣлою кипую бумагу, вѣроятно, думая, что дѣло въ *количествѣ* принесенныхъ ею бумагъ, что эти бумаги она подѣйствуетъ на своего противника неотразимо. Однажды ей было отказано, частнымъ опредѣленіемъ, въ жалобѣ съ объявленіемъ, что если она недовольна этимъ опредѣленіемъ, то можетъ обжаловать его въ семидневный срокъ. Услышавъ это, она воскликнула: «Боже мой, Боже мой, что я за несчастная така!»—вѣкъ полагается месячный срокъ для обжалованія рѣшенія, а мнѣ только 7 дней! При-

халъ новый помощникъ (разбиралъ дѣло помощникъ) и привезъ съ собою новые законы. Не что это порядокъ? Пожалуй, прійдѣть другой и привезетъ опять другіе законы. Чудно, право—говорила она, качая головою...

Все сказанное нами здѣсь о шаропанцахъ, конечно, относится къ общимъ чертамъ ихъ характера, но мы когда-нибудь поговоримъ болѣе подробно о нѣкоторыхъ обычаяхъ и нравахъ ихъ, какъ-то: свадьбахъ, похоронахъ, женящихся, праздникахъ и т. п.; а также о достопримѣчательностяхъ шаропанскаго уѣзда, напр., о монастыряхъ, построенныхъ почти на неприступныхъ мѣстахъ, древнихъ развалинахъ, пещерахъ и пр., заслуживающихъ вполнѣ вниманія.

М. Аз...

Поти. Не болѣе какъ три мѣсяца назадъ въ нашемъ маленькомъ городкѣ открылась, по инициативѣ почтеннаго градоначальника, скромная дѣвичья во имя св. Ольги школа, подъ руководствомъ достойной А. С. Ц—ой, а теперь, благодаря сочувствію большинства горожанъ и участию вѣнскихъ дамъ, видѣвшихъ общую пользу въ этомъ учрежденіи, она, безъ особеннаго большаго средствъ, стала на вполнѣ самостоятельную, твердую ногу и, по видимому, окрѣпла въ своихъ основахъ настолько, что какъ будто-бы уже существуетъ, благоденствуетъ цѣлыхъ десять лѣтъ!

Болѣе всѣхъ благодарны умныя, опытно и энергіи А. С. Внутренній бытъ школы, на которомъ болѣе всего видна умная и заботливая рука—нашъ особенно радуется... Теперь мы если не гордимся, то, по крайней мѣрѣ, радуясь, можемъ сказать, что у насъ есть женская школа—школа дѣльная, приносящая со временемъ полезныя, дорогіе плоды!.. Нельзя не вѣрять въ это отрадное для насъ будущее, когда посмотримъ съ какой охотой и желаніемъ въ 8 часовъ утра дѣти со всѣхъ улицъ города сбѣгаютъ, чтобы не опоздать въ классъ!.. Съ какимъ благоговѣніемъ и дружно поется тридцатью почти десятками голосами «до ученья и послѣ-ученья!».. Съ какою усердіемъ и вниманіемъ идетъ процессъ слушанія и выслушанія уроковъ!.. Съ какою, наконецъ, довольностію, улыбающимися личиками дѣвочки, рѣзаясь и радуясь, выходятъ изъ класса, чтобы пойти домой и похвалиться успѣхомъ... Любо!

А. В.

ОБЪ АРМЯНСКИХЪ КАЛЕНДАРЯХЪ.

У армянъ есть двоякаго рода календари такъ называемые: *Эфемерди* и *Орауцуйи*. Такъ какъ эти изданія ничего общаго между собою не имѣютъ, то поговоримъ объ нихъ отдѣльно.

Эфемерди (отъ греческаго слова *Эфемериди*) содержитъ въ себѣ пять отдѣловъ: 1) свѣдѣнія изъ математической географіи о небесныхъ тѣлахъ, планетахъ, кометахъ и проч. Законы метеорологіи, научныя данныя XVII и XVIII столѣтій свѣдѣны съ теоріями древнихъ ученыхъ, и въслѣдствіе этого весь отдѣлъ представляетъ въ настоящее время интересъ лишь съ исторической точки зрѣнія. Въ этомъ отдѣлѣ заключаются также вѣчный календарь съ предсказаніями о погодѣ, плодородіи года, о болѣзняхъ и, наконецъ, о политическихъ явленіяхъ. Замѣчательно, что всѣ предсказанія должны повторяться чрезъ каждые 28 лѣтъ. Для строгой оцѣнки точности этихъ предсказаній, достаточно сказать, что на 1853 годъ по *Эфемерди* были слѣдующія предсказанія: «По словамъ Демокрита—будетъ война. Царь повѣрцовъ будетъ стѣсненъ и быть можетъ умереть отъ рукъ своего непріятеля, война его будутъ сильно поражены и много убитыхъ войновъ. Будутъ кровопролитныя сраженія и по случаю войны люди будутъ недовольны своимъ царемъ. Также будутъ опасны для царей, смуты, возмущенія, несогласія и убытокъ для торговли.»

Этому 1853 году соответствуютъ 1797, 1825 и 1881 годы. Знаменитый 1812-й годъ соответствуетъ 1840, 1868 и 1896 годамъ, тоже съ кровопролитными сраженіями и смутами. 1813 и 1841 годы соответствовали прошлому 1869 году и будущему 1897 г. Изъ предвѣщаній на прошлый годъ узнаемъ, что винограду должно было быть много, а пшеница могла скоро испортиться. Слѣдовало просить Господа про изобиліе плодовъ и чтобы не было смутъ между властелинами. Въ томъ-же 1869 году должна была-быть большая смертность знатныхъ и богатыхъ дамъ. Люди избавлены отъ всѣхъ недуговъ тѣлесныхъ. Большая война и убійства—въ особенности между царями и ихъ окружающими. И такъ далѣе и т. д. Мы нарочно сдѣлали эти выписки, представивъ

читателямъ судить о справедливости предсказаній. Съ своей стороны, мы лишь можемъ прибавить, что чуть не каждый годъ предвѣщаются войны и смуты, а такъ какъ свѣтъ большой и народнымъ столкновѣніямъ нѣтъ конца, то, безсомнѣнно, каждый годъ гдѣ-нибудь въ уголкѣ нашего земного шара бываютъ какія-либо войны и смуты.

Гораздо важнѣе и интереснѣе историческая сторона этихъ предсказаній; авторъ ихъ неизвѣстенъ, но нужно полагать, что онъ пользовался источниками греческими, римскими, арабскими и, наконецъ, писаніями средневѣковаго католическаго духовенства. Въ этихъ предсказаніяхъ часто встрѣчаемъ мы ссылки на Демокрита и про войны ассирій съ вавилонянами.

Второй отдѣлъ календаря заключаетъ явленія физическія и изъ обыденной жизни; 3-й отдѣлъ—понятія о философіи и изреченія мудрыхъ; 4-й отдѣлъ—задачи и ребусы для увеселенія дѣтей, и 5-й отдѣлъ—о своднѣяхъ.

Слѣдуетъ замѣтить, что отдѣлы о своднѣяхъ мы встрѣчаемъ лишь въ константинопольскихъ, петербургскихъ и шунанскомъ изданіяхъ. Въ венеціанскихъ же изданіяхъ своднѣй нѣтъ и сколько намъ извѣстно, по этой причинѣ венеціанскія изданія эфемерди расходятся мало, сравнительно съ первыми.

Замѣчательно, что въ каталогахъ древнихъ хранилищъ армянской письменности *Эфемерди* въ рукописи нѣтъ, и, какъ видно, армяне до XVII ст. или не знали о существованіи подобной книги, или же, зная, не придавали никакого значенія. Нужно полагать, что охота у армянъ къ этой книгѣ въ первый разъ появилась вмѣстѣ съ печатнымъ изданіемъ ея въ XVII в.

Въ каталогѣ эчмиадзинской бібліотеки мы встрѣчаемъ рукопись о *своднѣяхъ*, писанную лишь въ XVII в.; древнѣе этого мы ничего не знаемъ.

Любовь армянъ къ гаданіямъ и предсказаніямъ объясняется ихъ историческою жизнію послѣднихъ вѣковъ. Армяне въ XVI, XVII и XVIII и въ началѣ XIX столѣтій были въ постоянной тревогѣ: никто не могъ ручаться за свою жизнь и имущество на завтрашній день, съ каждымъ часомъ ожидался новый нападѣніи нехристовъ и новыя бѣдствія. При такомъ положеніи дѣлъ, несчастный народъ долженъ былъ сдѣлаться суевѣрнымъ. Этимъ ловко воспользовались издатели эфемерди и стали выгодно сбывать свои изданія.

При тревожныхъ снахъ беззащитнаго народа—очень естественно, должны были быть и обильныя своднѣи. Быть можетъ не разъ случилось отцу семейства, какъ персы отнимали у него любимую дочь-невѣсту, быть можетъ ему часто случилось, что домъ ограбленъ, семья перерѣзана, а его уводятъ въ плѣнъ... Просыпается, отправляется къ священнику или къ дѣячу съ просьбою справиться по эфемерди—что значить такой сонъ. И слышитъ, что рѣзня и плѣненіе въ снѣ—долговѣчіе и счастье. Это его утѣшаетъ, ублаживаетъ. Помяну, какъ дорога была армянамъ подобная выгта. До сихъ поръ еще великій малограмотный любитель эфемерди готовъ скорее растаться съ жизнію, чѣмъ съ этой книгой. Слава Богу, что въ настоящее время по немногу уменьшается кругъ любителей гаданій, и эфемерди дѣлается въ глазахъ избранной публики только куріознымъ изданіемъ.

Замѣчательно, что эфемерди, изданная въ Венеціи первый разъ въ 1752 и третій разъ въ 1796 году, напечатана въ типографіи Антона Портола, а не въ типографіи венеціанскихъ Лазаристовъ, которые, вѣроятно, не сочувствовали этому изданію. Сверхъ того, книга эта была издана въ Амстердамѣ, въ Константинополѣ, въ Петербургѣ и въ послѣдній разъ, къ сожалѣнію, въ 1867 году въ Шумѣ.

Болѣе практическое значеніе имѣютъ *Орауцуйи*. Это маленькіе крошечные календари, весьма удобные для кармана. Сколько намъ извѣстно, первый разъ календарь былъ изданъ въ родѣ альманаха въ Венеціи еще въ 1813 году, подъ названіемъ *Димакъ Бюзандянъ*. Изданіе это продолжалось болѣе десяти лѣтъ и заключало въ себѣ много политическихъ, историческихъ и научныхъ статей. Затѣмъ стали издаваться маленькіе календарики безъ всякихъ прибавленій въ Венеціи у Лазаристовъ и издаются по настоящее время. Изъ этихъ венеціанскихъ календарей и берутъ метеорологическія предсказанія подобныя же изданія въ другихъ мѣстахъ. Но всей вѣроятности, эти предсказанія о погодѣ относятся къ южной Европѣ, и взяты изъ французскихъ календарей. Кроль Венеціи Орауцуйи издавались и издаются почти во всѣхъ городахъ, гдѣ есть армянскія типографіи. И у насъ въ Россіи они печатаются въ Тивлисѣ, Эчмиадзинѣ, въ Феодосіи,

а по временамъ и въ Москвѣ. Въ Константинополѣ ежегодно печатаются до пяти изданій, въ общей сложности до 30 или 40,000 экземпляровъ. Всего же, нужно полагать, ежегодно расходится между вѣдущими армянами Орауцуйовъ отъ 50 до 80,000. Къ сожалѣнію, цѣна эта еще не даетъ намъ права судить о численности грамотныхъ армянъ. Многие покупаютъ календари, не умѣя читать. Отчасти, большому распространенію Орауцуйевъ способствуетъ дешевизна ихъ и любовь армянъ слѣдить за національными праздниками, постами и, наконецъ, за погудой. Въ Константинополѣ обыкновенные армянскіе календари продаются по 4 и по 5 копѣекъ. Тамъ въ настоящее время ежегодно издаются *Арамскіе календари*, называемые такъ по имени издателя Джамана Арама, который первый взялся собирать въ Турціи статистическія данныя и публиковать ихъ въ своихъ календаряхъ.

А. Ершовъ.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Петербургскія газеты передаютъ, что 26-го іюня въ Кронштадтѣ русской флотъ праздновалъ столѣтній юбилей Чесменской побѣды.

Министръ финансовъ, по словамъ С. Пет. Вѣд., статей-секретарь Рейтернъ, отправляется за-границу, и въ управленіи министерствомъ вступаютъ товарищи министра финансовъ; генераль-адъютантъ С. А. Грейгъ.

19 іюня, по словамъ «Казанскаго Биржевого Листка», пробѣжала черезъ Казань коммисія, назначенная для избранія на правленіи сибирской желѣзной дороги.

Одесса, 28-го іюня.—Здѣсь получено извѣстіе, что одесско-балтская желѣзная дорога положительно продана русской компаніи, состоящей изъ Чихачова, Рафаловича, Эфрусси и нѣкоторыхъ петербургскихъ банкировъ, участвующихъ въ финансовой операціи.

Мѣсяца два тому назадъ ходили слухи о нападеніи инсургентовъ на городъ Ургу, въ Монголіи, и о движеніи нашихъ войскъ въ Монголію для охраненія русскихъ купеческихъ каравановъ. Официальныхъ извѣстій о томъ не было сообщено никакихъ. Намъ мы находимъ въ *Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ*, въ шестѣ изъ Верхнеудинска, нѣкоторые свѣдѣнія, представляющія тотъ интересъ, что онъ идетъ изъ близкашаго къ Кяхтѣ пункта, гдѣ обстоятельства дѣла могли быть лучше извѣстны, и притомъ объясняютъ причины, которыя могли побудить инсургентовъ къ нападенію на Ургу. Въ вышеупомянутомъ письмѣ говорится, что по поводу бывшаго 24-го марта великолѣпнаго сѣвернаго сіянія, заговорили о войнѣ, и какъ нарочно, на другой же день разнеслись слухи о походѣ за границу. «Сотня селенгинскихъ казаковъ, сказано въ письмѣ, двинута въ Монголію защищать отъ разбойниковъ монгольскую Менку Ургу, въ которой гнѣздится 20 тысячъ монгольскихъ монаховъ-дамъ, и во главѣ ихъ одинъ вѣно юный, всеблудящій, непогрѣшимый, тумирающій Хутухта. Въ Ургѣ съ теченіемъ вѣбовъ скопились у корыстолюбивыхъ ламъ сотни пудовъ серебра, золота, дорогихъ камней. Тамъ собрано также множество рукописей самыхъ древнихъ и рѣдкихъ книгъ изъ Индіи и Тибета, чѣмъ не можетъ не дорожить археологія. Теперь извѣстно, что слухъ о движеніи казаковъ навелъ на разбойниковъ панику и они всѣ разбѣжались».

Въ «Голосѣ» пишутъ, что въ сентябрѣ будетъ въ Царскомъ селѣ разсматриваться дѣло почти о 100 послудимыхъ, обвиняемыхъ въ принадлежності къ скопчеству. Слѣдствіе по этому дѣлу кончено и уже говоритъ, составленъ обвинительный актъ. Въ подлинномъ, по преимуществу филианды, лотерейскія вѣрсовѣданія; русскихъ очень мало. Къ числу скопцовъ принадлежатъ лица разныхъ возрастовъ, съ 8-ми, 12-ти-лѣтняго и кончалъ старѣеюшье. Распространеніе скопчества въ царскосельскомъ и петербургскомъ уѣздахъ было извѣстно давно, и не одинъ разъ скопцы нарывали во время самого рабннн, но до сихъ поръ на это не обращалось серьезнаго вниманія, и скопчество распространилось до такой степени, что есть цѣлыя деревни, зараженныя этимъ сектанствомъ. Говорятъ, что слѣдствіе раскрываетъ много данныхъ для изученія скопчества; открыто много лѣсенъ и принадлежностей скопчества. Вышепріазначенныя признаки скопчества чрезвычайно разнообразны: различная отъ скопцовъ по духу и отнѣшеніямъ почти незамѣтными знаками и кончалъ такъ называемую большую царскую печать; открыта нѣкоторая связь между скопчествомъ по духу и обязанности хранить у себя разныя принадлежности скопчества; кто хранитъ у себя эти принадлежности, тотъ не носитъ на себѣ никакихъ вышитыхъ знаменъ, могущихъ уличить въ скопчество. Филианды приняли русское скопчество въ полномъ его составѣ, безъ всякихъ измѣненій; напротивъ, филианды расцвѣли на своихъ радннн

русскія пѣни безъ малѣйшихъ измѣненій, и для легкости ихъ чтенія и начуенія русскія слова писались буквами финской азбуки.

ПОЛИТИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

ПАРИЖЪ, 28-го іюня (10-го).—Въ заведеніи законодательнаго корпуса Гарнье-Пажесъ читалъ проектъ, требующій реформы въ международномъ правѣ, особенно относительно сохраненія свободы морей, даже во время войны. Проектъ этотъ устанавливаетъ солидарность народовъ, требуетъ уничтоженія права захвата государственныхъ крейсерами торговыхъ кораблей, принадлежавшихъ непрителю, а равно блокированія береговъ между воюющими державами, и вообще допускаетъ въ этомъ отношеніи принципъ взаимности, соотвѣтственно соизмѣненію, принятому воюющими державами во время событій 1866 года. Проектъ этотъ объявленъ подлежащимъ немедленному обсужденію.

— Волненіе, возбужденное здѣсь кандидатурой принца Гогенцоллерна, не утихаетъ, а скорѣе еще усиливается. Въ примѣнныхъ залахъ и корридорахъ законодательнаго корпуса сегодня замѣтно было особенное оживленіе, и все разговоры только и вертѣлись на этомъ предметѣ. Вообще преобладало воинственное настроеніе. Градоначальникъ и Оливье открыто объявляли въ разговорахъ съ своими знакомыми, что правительство намѣрено противиться кандидатурѣ принца. Эмилъ Оливье присылаетъ следующее, довольно рѣшительное выраженіе: «Это сдѣлано, но это неосуществлено». (C'est fait, mais se ne se fera pas). Французскія газеты, подтверждающія, что въ официальныхъ кругахъ очень недовольны поведеніемъ въ этомъ дѣлѣ французскаго посланника въ Мадридѣ, Мерсье де Лостанда, присовокупляютъ: «Онъ далъ себя обмануть Приму, а въ 1866 году Руэръ и Бенедетти дали обмануть себя Бисмарку».

— Теперь совершенно ясно, что послѣдствіе, съ которою дѣйствовали въ Мадридѣ, говорить газета «Indépendance Belge», а можетъ быть и въ Берлинѣ, была вынуждена питригами, ведшимися въ Парижѣ въ пользу принца астурийскаго. «Journal de Paris» говоритъ, что въ то время, какъ кандидатура принца Гогенцоллернскаго стала извѣстна, герцогу Грамонъ и Меттернихъ пришла надежда, что отреченіе бывшей королевы Изабеллы сдѣлаетъ возможнымъ, въ короткое время, возведеніе на испанскій престолъ ея сына, кандидата, котораго прочли Франция и Австрія.

— Говорятъ, что принцъ Наполеонъ отправилъ скоро въ Италію къ королю Виктору Эмануилу, передъ своимъ путешествіемъ въ Гренландію. Цѣль этой поездки, очевидно, разорвать союзъ Італіи съ Пруссіею.

— Въ настоящую минуту, говоритъ газета «Constitutionnel», мы не можемъ еще дать надлежащей оцѣнки дошедшему до насъ изъ Мадрида важному извѣстію о кандидатурѣ принца Гогенцоллерна. Но въ подобныхъ случаяхъ, великій опытный въ политикѣ человѣкъ, прежде всего, наматривается въ происхожденіе и причины даннаго факта. Припомнимъ, что уже за нѣсколько мѣсяцевъ до испанской революціи, вспыхнувшей въ сентябрѣ 1868 г., въ нѣкоторыхъ изъ иностранныхъ газетъ начали появляться слухи о положеніи, принятомъ графомъ Бисмаркомъ относительно испанскихъ дѣлъ, и что слухи эти, тогда же проникнувшіе и въ французскія газеты, дали поводъ къ разнымъ комментаріямъ. Нѣкоторые полагали, что тогдашніе вожди возстанія дѣйствовали съ согласія прусскаго министра, и въ виду изложенія королевы Изабеллы и возведеніе на тронъ герцога Монпансье. Увѣряли, что испанскіе агенты отправились въ Берлинъ и привезли оттуда весьма значительныя матеріальныя средства.

Французскія газеты непременно тогда же предположили эти слухи, возразивъ, что не только графъ Бисмаркъ никоимъ образомъ не вмѣшивался въ испанскія дѣла, но что самъ испанскій посланникъ Рансеза, изъ Мадрида никто не призываетъ въ Берлинъ, и что же касается этого дипломата, то его можно упрекнуть развѣ за то только, что онъ слишкомъ мало занимался политикою дѣла своего официального положенія. Слуги испанскаго мѣсяцевъ, въ Испаніи совершившей революціи. Газеты продолжали повторять прежнее слухи, прибавляя, что въ Берлинѣ прибыли изъ Пруссіи корабли и ящики. По странному совпаденію, тотъ самый Рансезъ, который по словамъ прусскихъ газетъ, недостаточно усердно исполнял свои обязанности при министерствѣ Варрароа, одинъ изъ первыхъ получилъ официальное назначеніе отъ испанскаго временнаго правительства: онъ сдѣлалъ губер-

наторомъ Кадикса. Въ тоже самое время, газеты всевозможныхъ отбѣнокъ передавали извѣстіе, что графъ Бисмаркъ, узнавъ о переломѣ въ Испаніи, воскликнулъ: «Это мой корень спасенія!». Какъ друзья, такъ и противники прусскаго министерства истолковывали эти слова такимъ образомъ, что испанскіе безпорядки и кандидатура на испанскій престолъ поставятъ Францію въ затруднительное положеніе. Что же справедливо въ этихъ слухахъ? Не составляетъ ли настоящее событие одно изъ звеньевъ въ цѣпи фактовъ, о которыхъ толковала, два года тому назадъ, вся Европа? Быть можетъ, великій государственный мужъ, правившій дѣлами Пруссіи, предлагалъ Испаніи герцога Монпансье, съ тѣмъ, чтобъ непопулярность послѣдняго дала поводъ предложить на его мѣсто прусскаго принца? Въ настоящую минуту мы еще не можемъ отвѣтить на эти вопросы; несомнѣнно пока одна только кандидатура принца Гогенцоллерна—кандидатура, возбуждавшая тревогу всей Европы, а главное—неизбѣжно ведущая къ междоусобной войнѣ въ Испаніи.

— 28-го іюня (10-го іюля). Въ «Constitutionnel» напечатано слѣдующее извѣстіе: «Правительство сегодня утромъ получило первую прусскую депешу, въ которой берлинскій кабинетъ объявляетъ, что онъ совершенно чуждъ кандидатурѣ принца Гогенцоллерна на испанскій престолъ».

«Французское правительство, прибавляетъ «Constitutionnel», не намѣрено удовлетворяться этимъ объясненіемъ; положительно доказано, что прусскій король разрѣшилъ принцу принять испанскую корону. Берлинскій кабинетъ можетъ отклонить столкновеніе, неходатайствовавъ отъ прусскаго короля, чтобъ онъ выдалъ назадъ даннаго принца разрѣшенію. Французскому посланнику при берлинскомъ дворѣ поручено отвѣчать въ этомъ смыслѣ. «Constitutionnel» сообщаетъ также, что правительство черезъ прусскаго короля въ Эмсѣ, чтобъ онъ побудилъ принца Гогенцоллерна отклонить испанскую корону. «Constitutionnel» прибавляетъ, что Бенедетти поручено требовать скорѣйшаго отвѣта, такъ какъ долгаго срока для этого французское правительство назначить не можетъ. Чтобъ отвѣчать на протестъ французскаго посланника Бенедетти, король просилъ дать ему время, и французское правительство назначило для отвѣта краткій срокъ.

— По словамъ «Liberté», императоръ разговаривалъ 6 іюля съ однимъ изъ своихъ министровъ и въ отвѣтъ на замѣчаніе послѣдняго: «лучше Гогенцоллернъ, чѣмъ Монпансье», сказалъ: «Выборъ герцога Монпансье составилъ-бы для Франціи оскорбленіе династическое, а выборъ принца Гогенцоллернскаго составляетъ оскорбленіе національное; между этими двумя оскорбленіями я не колебался бы ни минуты».

— «Indépendance Belge» сильно порицаетъ опротивленіе, съ какою французское правительство раздуло испанскій вопросъ. Крайняя лѣвая сторона, разделяющая тоже мнѣніе, пыталась высказать его устами Араго въ законодательномъ корпусѣ, но общій шумъ недопустилъ Араго развить эту мысль. Впрочемъ, мысль, брошенная этимъ депутатомъ, не пропала даромъ. Ее подхватили многія газеты, не изъ одной партіи непримиримыхъ. Онѣ упрекаютъ правительство въ томъ, что оно усложнило положеніе дѣлъ, стараясь замаскировать промахи своихъ агентовъ въ испанскомъ вопросѣ. При настоящемъ положеніи дѣлъ французскому правительству слѣдовало бы дѣйствовать обдуманно, не дѣлалъ вызовъ и не ускорялъ событій. Кто знаетъ, не сама ли Франція вызвала рѣшеніе мадридскаго кабинета? Не послѣдствіемъ ли онъ принялъ извѣстную мѣру въ виду парижскихъ интригъ въ пользу принца Астурийскаго?

— Французы всѣхъ партій твердятъ, что Франція покрестъ себя позоромъ, допустивъ прусскаго принца вступить на испанскій престолъ, послѣ того какъ она употребила столько успѣихъ, чтобъ помѣшать итальянскому принцу. Домъ испанскаго посольства осажденъ экипажами членовъ дипломатическаго корпуса, прибывающихъ за объясненіями. Но Олоага можетъ сообщать имъ только то, что ему самому извѣстно; онъ только даетъ понять, что враждебныя выходы французской печати противъ принца Леопольда будутъ лишь способствовать его популярности въ Испаніи. Увѣряютъ, что первая мысль объ этомъ кандидатѣ пошла отъ герцога Салданьи, склонившаго къ ней сначала короля Фердинанда, а затѣмъ и маршала Прима. Португальская принцесса на испанскомъ престолѣ можетъ послужить первымъ шагомъ къ иберійскому союзу.

— «Constitutionnel», разсуждалъ объ испанскихъ событіяхъ, между прочимъ, говоритъ:

«Какъ Испанія, такъ и Германія должны отвергнуть планъ Прима. Франція также имѣетъ право голоса въ этомъ вопросѣ. Съ самаго начала возстанія 1868 г., императорское правительство не переставало доказывать свое участіе и дружбу къ испанскому народу и его временному правительству. Франція прежде другихъ державъ признала правительство, вышедшее изъ сентябрьскаго переворота, и увлекла своимъ примѣромъ Англію и другія государства. Мы предохранили Испанію, насколько могли, отъ бѣдствій междоусобной войны. Строго—по мнѣнію многихъ, даже слишкомъ строго—поступали мы съ испанскими эмигрантами, изабеллистами, карлистами и республиканцами, которые толпами приходили во Францію, чтобъ волновать отсюда свое отечество. Мы удалили ихъ отъ границы, заперли въ отдаленныхъ мѣстахъ, лишили права жить среди насъ, лишь-бы не дать повода сомнѣваться въ искренности намѣреній Франціи уважать независимость и волю соединяемаго народа. Велѣвъ затѣмъ, когда выступилъ на сцену династическій вопросъ, французское правительство строго воздерживалось отъ всякаго вмѣшательства. Передъ нами прошли принцы Астурийскій, дона-Карлосъ, герцогъ Монпансье, дона-Фердинандъ португальскій, герцогъ Аостскій, герцогъ Генуэзскій—и ни одно изъ этихъ именъ не вызвало у императорскаго правительства ни единого слова предпочтенія или осужденія. Послѣ столькихъ доказательствъ добродѣтели, Франція могла ожидать отъ Испаніи, если небагодарности—эта добродѣтель изгнана изъ политики—то, по крайней-мѣрѣ, добрыхъ отношеній къ Франціи, тайно подготовивъ кандидатуру принца, который долженъ, въ глазахъ всей Европы, распространить вліяніе Пруссіи, господствующей уже въ Германіи, и на латинскіе народы. Но если маршалъ Примъ могъ думать, что французское правительство способно покориться тому, что можетъ показаться хотя-бы слабымъ намекомъ на вызовъ, то единодушіе, съ которымъ высказалось общественное мнѣніе, докажетъ ему, что расчесть его былъ невѣренъ».

— Лондонъ, 28 іюня (10-го іюля).—Газета «Observer» считаетъ положеніе Пруссіи въ вопросѣ о кандидатурѣ принца Гогенцоллернскаго на испанскій престолъ логичнымъ и правильнымъ.

— Берлинъ, 7-го іюля.—«Кельнская Газета» пространно разсуждаетъ въ сегодняшней своей передовой статьѣ о впечатлѣніи, произведенномъ во Франціи новою испанскою кандидатурою. «Слушая все, что говорится теперь во Франціи», замѣчаетъ названная газета, «невольно задается вопросомъ: «Что вы, съума сошли, что-ли? Одинъ изъ немногихъ, сохранившихъ хладнокровіе, депутатъ Араго, мѣтло замѣтилъ, выслушавъ странную рѣчь герцога Грамона: «Министръ совершилъ сейчасъ два дѣла: онъ провозгласилъ принца Гогенцоллерна испанскимъ королемъ и объявилъ войну». Трудно понять, какимъ образомъ журналисты, живущіе въ домѣ умалчишенныхъ, способны думать, что избраніе испанцами Леопольда Гогенцоллернскаго равносильно возстановленію монархіи Карла V въ угодію Пруссіи! Какъ будто въ настоящее время выборъ того или другаго принца на какой-нибудь престолъ можетъ вліять на судьбу того государства, къ царственному дому котораго принадлежитъ этотъ принцъ!»

— Вѣна. Вѣнскія оффиціальныя газеты высказываютъ полное удовольствіе по поводу улучшенія отношеній Австріи къ Россіи; пенскіе неофиціальныя органы печати—напротивъ.

— Изъ Семипалатъ въ Пенсѣ получено извѣстіе, что въ средней Россіи и въ Бессарабіи дѣлаются огромныя закупки лошадей для румынской арміи.

— Отсюда пишутъ въ газету «Pester Lloyd»: «Въ новѣйшее время возникло множество тревожныхъ слуховъ о положеніи дѣлъ въ южной Далмаціи. Разсказываютъ, что босенцы снова оказываютъ сопротивленіе властямъ, а по телеграфу получено уже извѣстіе, что изъ Рагузы отправлено войско въ долину Канала въ видѣ возмущенія крестьянъ. Изъ достовернаго источника я узналъ, что отправлена одна рота пѣхотнаго полка генерала Вимпфена».

— Бельгія. «Ind. Belge» напечаталъ слѣдующее сообщеніе: Французскія газеты напечатали статью, по смыслу которой король бельгійскій принималъ участіе въ переговорахъ о кандидатурѣ принца Гогенцоллернскаго на престолъ испанскій и занимался этимъ дѣломъ еще въ бытность свою въ Англіи. Статья эта—«злѣта. Мы имѣемъ

возможность завѣрить, что король узналъ о переговорахъ только изъ иностранныхъ газетъ, и то уже тогда, когда возвратился въ Лондонъ».

— Мадридъ, 26-го іюня (8-го іюля).—Въ «Imperial» напечатаны замѣтки, сдѣланныя Сагаетою, испанскимъ министромъ иностранныхъ дѣлъ, французскому посланнику Мерсье-де-Лостенду, въ которыхъ онъ жалуется на то, что французское правительство систематически противится всѣмъ кандидатурамъ на испанскій престолъ, для того, чтобъ содѣйствовать восшествію на престолъ дона-Альфонса—сына королевы Изабеллы, и опровергаетъ мнѣніе, будто Испанія сдѣлается прусскою политикѣ. Затѣмъ министръ выражаетъ сожалѣніе о выказанной Франціей щепетильности, и объявляетъ, что Испанія поставлена довести до конца проекты, которые она найдетъ для себя соотвѣтственными; желаніе сохранить миръ—никогда не заставить ее забыть свое достоинство и свое право утратить свой внутренній дѣла съ полною независимостью.

— Кандидатура принца Гогенцоллерна, пишутъ въ «Крестовой Газетѣ», служилъ отвѣтомъ маршала Прима на отреченіе королевы Изабеллы въ пользу ея сына. Король Альфонсу XII противопоставляется король Леопольдъ I.

— Испанское правительство упомянуло своихъ представителей при иностранныхъ дворахъ опровергнуть категорически мнѣніе, будто кандидатура принца Леопольда принята къ смыслѣ враждебномъ Франціи или ея правительству, а равно и то, будто генералъ Примъ обращался къ графу Бисмарку за тѣмъ, чтобы получить согласіе на эту кандидатуру отъ прусскаго короля. Переговоры велись исключительно съ принцемъ Леопольдомъ, безъ сообщенія Бисмарку. Объяснительная нота противъ всякихъ враждебныхъ нападокъ на генерала Прима также разослана всѣмъ представителямъ Испаніи при иностранныхъ дворахъ.

— 29-го іюня (11-го іюля).—По словамъ здѣшнихъ газетъ, правительство отдало приказъ созвать всѣхъ солдатъ находящихся въ отпуску, для занятія нѣкоторыхъ пунктовъ на сѣверной границѣ. «Imperial» объясняетъ этотъ приказъ необходимою принятиемъ мѣръ предосторожности противъ движенія карлистовъ.

— Константинополь. Въ письмѣ изъ Болгаріи, отъ 9-го (21-го) іюня, сообщаютъ въ «Augsburger Allgemeine Zeitung», что турецкій лагерь въ Шумль снова получилъ подкрѣпленіе. Амія-паша увѣряетъ, что число войскъ будетъ увеличено до 42,000 человекъ. Прибылъ еще артиллерійскій паркъ изъ Константинополя.

— Отношеніе вселенскаго патріарха къ Портъ все еще весьма натянуто. Въ день восшествія на престолъ султана въ дворцѣ присутствовали представители всѣхъ существующихъ въ Константинополѣ церквей; одинъ только патріархъ бислѣтъ своимъ отсутствіемъ, а это много значитъ въ Турціи.

— По словамъ константинопольскаго корреспондента вѣнской газеты «Wanderer», друзья снова принялись за оружіе. По частнымъ свѣдѣніямъ, сообщеніе съ Пальмиро прервано. Даже въ окрестностяхъ Дамаска куццы не смѣютъ отправиться въ путь иначе, какъ въ сопровожденіи вооруженнаго военнаго отряда. Другіе горныя племена поддерживаютъ движеніе друзей. Безпорядки возникли въ видѣ страннаго злоупотребленія турецкихъ чиновниковъ при взаимномъ десятинаго сбора и податей.

— Каиръ, 26-го іюня (8-го іюля).—Египетскія войска высадились на берегъ, принадлежащій Італіи, въ Апарскомъ заливѣ, въ Чермозій морѣ, и послѣ сраженія сбросили итальянское знамя, и затѣмъ завладѣли территоріею. Египетскіе корабли отправились съ тайнымъ порученіемъ въ Массеу (въ Абиссиніи).

— Англійскій посланникъ въ Японіи, серъ Генри Перкеръ, передалъ министерству иностранныхъ дѣлъ извѣщеніе изъ любопытныхъ преній, произведенныхъ въ японскомъ парламентѣ, по поводу предложенія запретить національнй обичай гарикари—самоубійства, заключающагося въ распарываніи живота и составляющаго привилегію дворянъ и военныхъ, которымъ разрѣшено носить два меча вместо того, чтобъ избавиться отъ бремени жизни, но и для того, чтобъ геройскимъ и повидному, добровольнымъ поступкомъ снять съ себя позоръ осужденія или немощности. Авторъ предложенія, секретарь палаты, имѣлъ въ виду сохранить «гарикари» всякій разъ, когда онъ совершился бы по волю государя, то-есть въ наказаніе, но требовалъ, чтобъ покусимые не имѣли болѣе правъ пріобрѣтать къ нему, чтобъ избавить отъ позорящихъ послѣдствій приговора. «Пусть подсудимый—говорилъ онъ—подождетъ рѣшенія суда, виновенъ онъ или нѣтъ». Предложеніе свое секретарь оправдывалъ еще тѣмъ, что «гарикари» ставятъ на одну доску невиннаго и виновнаго, что онъ преграждаетъ дорогу раскаянію, образуетъ привилегію и несправедливъ, наконецъ, европейскимъ народамъ. Болѣе 170 ораторовъ отстаивали національнй обичай, притомъ одинъ соглашался на древность его происхожденія, а другіе на характеръ его, вытекающій изъ глубокаго чувства чести и уваженія къ людскому приговору. «Отвѣтитъ гарикари—говорили они—значитъ—сбѣжитъ двойнымъ другимъ людямъ, сдѣлать ихъ неспособными, преградитъ имъ путь чести, и лишить одно изъ величайшихъ государственныхъ устройствъ, исключитъ въ болѣе однихъ изъ сильнѣйшихъ двигателей добродѣтели». Въ пользу предложенія высказалось, послѣ этого, не болѣе трехъ голосовъ, а двѣсти отвергли его. Передавалъ эти подробности, серъ Генри Перкеръ замѣчаетъ, что онъ оправдываетъ политику его, вполнѣясь къ защитѣ иностранцевъ въ Японіи. Онъ знаетъ, какою цѣну «самураи», или дворяне съ двумя мечами, придаютъ въ Японіи привилегіи «гарикари», какъ средству избѣгнуть позора, связаннаго съ приговоромъ, когда добился, въ 1868 году, въ Киото отъ микадо указа, въ силу котораго такое наказаніе не будетъ болѣе разрѣшено «самураю», покусившемуся на жизнь императора. Съ тѣхъ поръ какъ преступленія такого рода признаются позорящими, влечущими за собою отгнаніе и виновнаго всѣхъ настоящихъ преимуществъ, онъ сдѣлался гораздо рѣже.

По высочайшему цѣнѣ, установившихся на торгахъ, произведенныхъ 4-го и 10 іюня сего года на поставку припасовъ, а также дровъ, вѣшниковъ и мотель для кутаисскаго и александропольскаго военныхъ госпиталей, въ періодъ съ 1-го января 1871 года, согласно постановленію совѣта кавказскаго военнаго округа, состоявшагося 30-го іюня, назначены въ окружномъ интендантскомъ управленіи вновь рѣшительные торги для кутаисскаго госпиталя—30 іюня, александропольскаго—3-го августа 1870 года; вѣдствіе чего окружное интендантство выматываетъ къ означеннымъ торгамъ желающіе съ узаконенными залогами на 20% годовою подрядной суммой, вѣнченною по цѣнамъ торговца. Торги будутъ произведены на тѣхъ самыхъ основаніяхъ, какія опубликованы въ прибавленіяхъ къ газетѣ «Кавказъ» 1870 года въ №№- 52, 53 и 54.

КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

857 (1) 1.

По не успѣшности торга, произведеннаго 20-го іюня сего года въ конторѣ пятигорскаго военнаго госпиталя, на постройку, починку и окраску госпитальныхъ деревянныхъ и другихъ вещей для того госпиталя, въ общемъ присутствіи кавказскаго окружнаго интендантскаго управления 12-го августа 1870 года будетъ вновь произведенъ на означенную операцію рѣшительный торгъ, безъ дерогаторіи, съ доущеніемъ какъ извѣстныхъ торговцевъ, такъ и присылки и подачи печатанныхъ объявленій. Условія настоящаго подряда, а также количество вещей, подлежащихъ постройкѣ, починкѣ и окраскѣ, припечатаны въ № 23-мъ Ставропольскихъ Губернскихъ Ведомостей за текущій годъ, которыми и могутъ руководствоваться желающіе участвовать въ торгѣ на этотъ предметъ, имѣя только въ виду, что объявленія къ торгу сдѣлать подавать, или присылать, въ кавказское интендантство, до 11-ти часовъ утра въ день торга, и что какъ объявленія, такъ и прилагаемая къ нимъ вѣдомости или реестры съ цѣнами, должны быть написаны на гербовой бумагѣ въ 70 коп. листъ.

888 (3) 1.

Сигнахское уѣздное управленіе назначило въ публичную продажу въ присутствіи своемъ недвижимыя имѣнія, принадлежавшее сигнахскому граждану Теймуразу Ломидзе, заключающееся въ домовомъ и бахчевомъ мѣстѣхъ, состоящее въ гор. Сигнахѣ, оцѣненное въ 80 р. сер., за неплатежъ имъ приуездныхъ съ него во взысканіи бывшаго тлеисскаго палатоу уголовного и гражданскаго суда за содержаніе умершихъ отцамъ его Ломазоу Ломидзе въ 1835, 1836 и 1837 годахъ на откупъ краевлея, принадлежавшаго церковному вѣдомству 120 р. и особо потому же предмету за 1839 г. 50 р., всего 170 руб. сер. Срокъ для продажи этого имнія назначенъ 10 числа будущаго августа мѣсяца, въ 11 часовъ утра, съ узаконенною перетожкою чрезъ три дня. Почему желающіе пріобрѣсти имніе это попокупку, должны явиться въ назначенный срокъ въ присутствіи уѣзднаго управленія, гдѣ могутъ видѣть все относящіяся до продажи бумаги.

859 (3) 1.

Судебный приставъ при телавскомъ мировомъ отдѣлѣ князь Джандіери, жительствующій въ Телавѣ, на основаніи 1148 и 1149 ст. уст. граждан. судопроизв., объявляетъ, что 11-го числа августа, въ 10 часовъ утра, въ канцеляріи мирового судья телавскаго отдѣла будетъ продаваться вторично съ публичнаго торга принадлежащій крест. Мате Мезари-швили, состоящій въ сел. Омію, виноградный садъ, подъ которымъ земли 840 квадратныхъ сажень. Имніе это нигдѣ незаконно и назначено въ продажу на удовлетвореніе Варвары Мезари-швили 200 р. суммою и оцѣнено въ 250 р. сер., съ какой суммы и начнется торгъ. Все бумаги и документы, относящіяся до продаваемаго имнія, открыты для публики въ канцеляріи мирового судья. 854 (3) 1.

Судебный приставъ при телавскомъ мировомъ отдѣлѣ князь Джандіери, жительствующій въ Телавѣ, на основаніи 1148 и 1149 ст. уст. граждан. судопроизв., объявляетъ, что 11-го числа августа, въ 10 часовъ утра, въ канцеляріи мирового судья телавскаго отдѣла будетъ продаваться вторично съ публичнаго торга принадлежащій Мосе и Шермазану Черика-швили, состоящій въ сел. Кварели, виноградный садъ, подъ которымъ земли 1800 квадратныхъ сажень. Имніе это нигдѣ незаконно и назначено въ продажу на удовлетвореніе Захари-швили 92 руб. суммою и оцѣнено въ 400 руб. сер., съ какой суммы и начнется торгъ. Все бумаги и документы, относящіяся до продаваемаго имнія, открыты для публики въ канцеляріи мирового судья. 890 (3) 1.

Судебный приставъ при телавскомъ мировомъ отдѣлѣ князь Джандіери, жительствующій въ Телавѣ, на основаніи 1148 и 1149 ст. уст. граждан. судопроизв., объявляетъ, что 11-го числа августа, въ 10 часовъ утра, въ канцеляріи мирового судья телавскаго отдѣла будетъ продаваться вторично съ публичнаго торга принадлежавшій крестьянину Юрасоу Бежана-швили, состоящій въ сел. Кварели, виноградный садъ, подъ которымъ земли 1242 квадратныхъ сажень. Имніе это ни-

идь незаложен и назначено в продажу на удовлетворение чиновника Хайнакова 130 руб. суммой и одневно в 300 руб. сер. с каковой суммой и начнется торг. Все бумаги и документы, относящиеся до продаваемого имения, открыты для публики в канцелярии мирового судьи.

889 (3) 1.

Судебный приставъ при телавскомъ мировомъ отдѣлѣ князь Джандіери, жительствующій въ Телавѣ, на основаніи 1148 и 1149 ст. уст. граждан. судопроизв., объявляетъ, что 12-го числа августа, въ 10 часовъ утра, въ канцеляріи мирового судьи телавскаго отдѣла будетъ продаваться вторично съ публичнаго торга, принадлежащій кр. Николаю Дозела-швили, состоящій съ сел. Сабур, виноградный садъ, подъ которымъ земли 552 квадратныхъ сажень. Имѣніе это нигдѣ незаложен и назначено въ продажу на удовлетвореніе Сосія Сараджа-швили 62 руб. суммой и одневно в 200 руб. сер., с каковой суммой и начнется торг. Все бумаги и документы, относящіеся до продаваемого имения, открыты для публики въ канцеляріи мирового судьи.

891 (3) 1.

Судебный приставъ при телавскомъ мировомъ отдѣлѣ князь Макаевъ, жительствующій въ Телавѣ, на основаніи 1148 и 1149 ст. уст. граждан. судопроизв., объявляетъ, что 14 августа 1870 г., въ 10 часовъ утра, въ канцеляріи мирового судьи телавскаго отдѣла будетъ продаваться съ публичнаго торга принадлежащій священн. Иоанну Шкузову виноградный садъ, состоящій въ сел. Квемолашени, мѣрою 1305 квадратныхъ сажень. Имѣніе это нигдѣ незаложен и назначено въ продажу на удовлетвореніе священника Платона Шкукова 60 руб. и одневно в 150 руб. сер., с каковой суммой и начнется торг. Все бумаги и документы, относящіеся до продаваемого имения, открыты для публики въ канцеляріи мирового судьи.

902 (3) 1.

Въ завказскомъ приказѣ 20 августа сего года извѣтъ бытъ торг, съ узаконенною переторжкою, на продажу дома коллежскаго советника Якова Семенова сына Павліана, состоящаго 1 отдѣленіи, въ 6 участка г. Тбилиси, за неплатежъ имъ недоимки, по займу его въ приказѣ въ 1854 году 1800 руб. Желающіе купить означенный домъ, могутъ видѣть оцѣночную опись оному въ завказскомъ приказѣ.

903 (3) 1.

Въ завказскомъ приказѣ 20 сего августа 1870 года извѣтъ бытъ торг, съ узаконенною переторжкою, на продажу дома тлисково-гражданина Ивана Май Николаевича дочери Дочановой, состоящаго 1 отдѣленіи, въ 4 участка г. Тбилиси, за неплатежъ ею недоимки, по займу ея въ приказѣ въ 1856 году 900 руб. Желающіе купить означенный домъ, могутъ видѣть оцѣночную опись оному въ завказскомъ приказѣ.

907 (3) 1.

Окружное инженерное управленіе кавказскаго военнаго округа взыскаетъ желающихъ принять въ оптовый подрядъ въ г. Владикавказѣ: 1) постройку отдѣльнаго отхожаго мѣста на дворѣ штабныхъ зданий, за исключеніемъ порціонной въ 2890 р. 36 1/4 к. п. 2) приспособленіе двухъ казармъ одне повышение въ одной—роты № 2 терской крѣпостной артиллеріи, съ пристройкою для кухни, а въ другой—двухъ управленій терской крѣпостной артиллеріи и владикавказскаго артиллерійскаго склада съ архивами, комнатами для писарей, кассовъ и лабораторій, а также сдѣланіе каменнаго забора съ воротами между артиллерійскимъ цейхаузомъ и казармою для образованія при нихъ двора и отдѣленія дома командующаго войсками отъ казармъ въ цитадели, за исключеніемъ порціонной и денегъ, положенныхъ, на непревѣдимые расходы, на 4683 р. 14 к., а всего на сумму 7573 р. 50 1/4 к.

Торгъ будетъ произведенъ въ Тифлисѣ, при окружномъ инженерномъ управленіи, изустный, съ допущеніемъ орисали запечатанныхъ объявленій, 29 июля 1870 г., безъ переторжки. Лица, желающіе вступить въ изустный торгъ, обязаны въ день торга, до 12 часовъ дня, подать о томъ въ окружное инженерное управленіе прошеніе, съ приложеніемъ свидѣтельства о своемъ званіи и залоговъ. Запечатанная объявленія должны быть поданы или присланы не позже 12-ти часовъ утра въ день, назначенный для торга. Объявленія эти должны быть писаны по формѣ, приложенной въ 1909 ст. части I тому X свода гражд. закон. изданія 1857 года, съ обозначеніемъ цѣны прошенію и съ извѣщеніемъ согласія принять подрядъ въ точности противъ предъявленныхъ на торгахъ условій, безъ всякой перемѣны. Причемъ должны быть приложены: 1) свидѣтельство о званіи объявителя и 2) залогъ, на полную часть всей подрядной суммы. Несогласная съ тѣмъ объявленія считаются недействительными. Запечатанная объявленія отъ лицъ, которая лично или чрезъ своихъ повѣренныхъ участвовали въ изустномъ торгѣ, принимаема не будутъ, какъ равно и никакія новыя предложенія послѣ торга.

852 (3) 2.

На основаніи ст. 2. 2331 ст. т. X. ч. I. мировой судья эриванскаго городского отдѣла снмъ объявляетъ, что довѣренность, данная эриванскимъ жителемъ Артеміемъ Ованесовымъ одногоржану своему Аргенту Мартиросу, засвидѣтельствовавшая въ мировомъ отдѣлѣ 1869 года февраля 21-го дня, согласно прошенію довѣрителя и по постановленію его, мирового судьи, уничтожена.

392 (3) 2.

На основаніи ст. 846, 847, 848 и 851 устава уголовнаго судопроизводства, по опредѣленію елисаветпольскаго окружнаго суда, отсыкивается житель шувинскаго уѣзда кочевья Афатлу, Кайтаранъ-бекъ Каграцанъ-бекъ-оглы, обвиняемый въ смертельномъ пораненіи шувинца Абдуль-Азиза-Шафиева. Пріимѣти отсыкиваемого неизвестны. Всякій, кому известно мѣстопребываніе обвиняемаго, обязанъ указать суду, гдѣ онъ находится. Установленія, въ вѣдомствѣ которыхъ окажется имущество его, обязаны немедленно отдать его въ опекуное управленіе.

385 (3) 2.

На основаніи ст. 846, 847, 848 и 851 устава уголовнаго судопроизводства, по опредѣленію елисаветпольскаго окружнаго суда, отсыкивается житель нухинскаго уѣзда, арешкаго пристава, селенія Бала-Енгиджа, Исхандеръ-бекъ Бахшиш-бекъ-оглы, обвиняемый въ убійствѣ односельца Самеда-Гад-

жи-Касумъ оглы. Пріимѣти отсыкиваемого: 25 лѣтъ, ростъ выше средняго, лицо чистое, худощавое красное, глаза голубые, носъ толстоватый тупой, ростъ обыкновенный, убранный, волосъ на головѣ, бровяхъ и бородѣ русые, уси русые. Всякій, кому извѣстно мѣстопребываніе обвиняемаго, обязанъ указать суду, гдѣ онъ находится. Установленія, въ вѣдомствѣ которыхъ окажется имущество его, обязаны немедленно отдать его въ опекуное управленіе.

386 (3) 2.

На основаніи ст. 846, 847, 848 и 851 устава уголовнаго судопроизводства, по опредѣленію елисаветпольскаго окружнаго суда, отсыкивается житель шемахискаго уѣзда, селенія Мурадханлы, Салманъ Ахмедеръ-оглы, обвиняемый въ покушеніи на кражу, съ оружіемъ въ рукахъ, булыжникомъ у хосровца Даштемура-Ташимъ-оглы. Пріимѣти отсыкиваемого: 25 лѣтъ, ростъ средній, сложене тонкое, лицо смуглое, худощавое, глаза темнокірые, волосъ на бородѣ, усгахъ и головѣ черные, голову и бороду брнетъ, уси небольшие, ротъ убранный, носъ тонкій, особахъ пріимѣти не имѣетъ. Всякій, кому извѣстно мѣстопребываніе обвиняемаго, обязанъ указать суду, гдѣ онъ находится. Установленія, въ вѣдомствѣ которыхъ окажется имущество его, обязаны немедленно отдать его въ опекуное управленіе.

387 (3) 2.

Судебный приставъ при телавскомъ мировомъ отдѣлѣ князь Макаевъ, жительствующій въ Телавѣ, на основаніи 1148 и 1149 ст. уст. граждан. судопроизв., объявляетъ, что 12 августа 1870 года, въ 10 часовъ утра, въ канцеляріи мирового судьи телавскаго отдѣла, будетъ продаваться съ публичнаго торга, принадлежащій кварельскому жителю Семену Канди-швили виноградный садъ, состоящій въ сел. Кварели, земли подъ садомъ 2031 квадратный сажень. Имѣніе это нигдѣ незаложен и назначено въ продажу на удовлетвореніе прапорщика Михаила Меликова 100 руб. съ проц. 150 руб. сер. с каковой суммой и начнется торг. Все бумаги и документы, относящіеся до продаваемого имения, открыты для публики въ канцеляріи мирового судьи.

785 (3) 3.

Кутаисское губернское правленіе, на основаніи журнальнаго заключенія своего 25 прошлаго мая состоящаго, назначило въ присутствіи своемъ торги на 18 июля будущаго августа мѣсца, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, на продажу имѣнія князя Вахтанга Григорьевича сына Мекладзе, состоящаго кутаисскаго уѣзда, въ селеніи Кулаши, заключающагося въ дворовомъ мѣстѣ и постройкахъ, оцѣнено въ 2275 руб., на пополненіе должныхъ имъ граждану Якову Николаеву 1000 руб. Желающіе приобрести это имѣніе по покупке, должны явиться въ назначенный срокъ въ присутствіе кутаисскаго губернскаго правленія, гдѣ могутъ видѣть подробную опись имѣнія и все относящіяся до продаж оного бумаги.

822 (3) 3.

Судебный приставъ при телавскомъ мировомъ отдѣлѣ князь Макаевъ, жительствующій въ Телавѣ, на основаніи 1148 и 1149 ст. уст. граждан. судопроизв., объявляетъ, что 14 августа 1870 года, въ 10 часовъ утра, въ канцеляріи мирового судьи телавскаго отдѣла, будетъ продаваться съ публичнаго торга принадлежащій кондольскимъ жителю Сабу и Абраму Пехочуривъ-швиелевымъ два деревянныя дома, маранъ и виноградный садъ, состоящіе въ сел. Кондоль, земли подъ садомъ 2296 квадратныхъ сажень. Имѣніе это нигдѣ незаложен и назначено въ продажу на удовлетвореніе кн. Афанасія Вахачова 440 р. сереб. и одневно в 328 р. сер., с каковой суммой и начнется торг. Все бумаги и документы, относящіеся до продаваемого имения, открыты для публики въ канцеляріи мирового судьи.

787 (3) 3.

Судебный приставъ тлисскаго окружнаго суда Петръ Хандамовъ, проживающій въ собственномъ домѣ, въ 1-мъ отдѣленіи, 4 участка г. Тлисска, снмъ объявляетъ, что въ 10 часовъ утра, 11 августа 1870 года, въ тлисскомъ окружномъ судѣ будетъ продаваться, безъ переторжки, виноградно-фруктовый садъ, разведенный на помѣщичьей землѣ, мѣрою примѣрно полу-десятина, состоящій тлисскаго губернія и уѣзда, въ сел. Кумиси, принадлежащій Мойсѣю, Дарчо, Егору Паремзу и Гію Шерапа-швили, на пополненіе должныхъ имъ надворному советнику Теръ-Грикову 175 руб., съ %. Продаваемое имѣніе оцѣнено въ 300 руб., с каковой суммой и начнется торг; никому незаложен. Подробную опись продаваемого имѣнія и все относящіяся до продаж бумаги можно видѣть ежедневно, съ 10-го до 1-го часа утра, въ канцеляріи тлисскаго окружнаго суда, у судебного пристава Хандамова.

844 (3) 3.

Судебный приставъ горійскаго мирового мирового судья Георгій Джандаридзе, на основаніи 1146 т. уст. гр. суд. снмъ объявляетъ, что 13 будущаго августа, въ 10 часовъ утра, при горійскомъ мировомъ судѣ, будетъ продаваться недвижимое имѣніе, заключающееся въ двухъ виноградныхъ садахъ, состоящее горійскаго уѣзда, въ селеніи Двириси, принадлежащее жителю сел. Кехви, крестьянину Захарію Кахия-швили, на исполненіе должныхъ имъ дхивальскому жителю Абраму Патарацци-швили 207 р. 80 к., оцѣнено 180 р. Опись и все подлежащія до продаж бумаги можно видѣть въ канцеляріи мирового судьи, отъ 9 до 2 часовъ по полудни.

816 (3) 3.

СПРАВОЧНАЯ ТАБЛИЦА.

Почты. Въ понедѣльникъ: въ Эривань, по тракту до Джульфы; во вторникъ: въ Бакинскую губернію, легкая простая корреспонденція; въ среду: въ Россію, Эривань, Александрополь, Новобаязетъ и Кутаисъ, по тракту до Поти. Почтовые экипажи: въ понедѣльникъ, во вторникъ и въ среду: во Владикавказъ, въ воскресенье и въ среду—въ Кутаисъ.

Контра редакция «Кавказъ» открыта ежедневно отъ 8 1/2 ч. утра до 1-го пол. и отъ 6 1/2 до 8 1/2 ч. веч.

Лечебница для приходящихъ больныхъ открыта ежедневно; для пріема больныхъ—съ 9 утра до 1 час. по полудни.

Телеграфическія депеши. Таблица с данными о погодахъ въ различныхъ мѣстахъ кавказскаго наместничества въ 7 часовъ утра, сообщенныя тлисскаго физическаго обсерваторію. Включает столбцы: Погода въ мѣстахъ, Барометръ при 0° Ц., вѣтеръ, температура воздуха въ тѣни, роса, направление и сила вѣтра, состояние неба. Данные даны для 9-го и 10-го июля по мѣстамъ: Поти, Баку, Стараврополь, Александрополь, Вязлы-Ключъ, Пятигорскъ, Тифлисъ, Гудауръ, Кутаисъ, Новороссійскъ.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Екатерина Петровна и Георгій Григорьевичъ ЕВАНГУЛОВЫ, извѣщая родныхъ и знакомыхъ о кончинѣ дочери первой, а сестры второй—СОФИИ ГРИГОРЬЕВНЫ, просятъ пожелать въ 9 часовъ, 13-го июля, на выносъ тѣла ея изъ квартиры (въ Сололакахъ, на углу Садовой и Старо-институтской, домъ Шадинова), въ Могильскую церковь, а оттуда на Авлабарское кладбище.

Въ воскресенье, 12-го июля, въ лѣтнемъ театрѣ, русскими артистами тлисскаго дирекціи представлено будетъ въ первый разъ: ПЕРВЫЙ ДЕБЮТЪ или ЗРИТЕЛЬ ПО НЕВОЛѢ—комедія-водев. въ одномъ дѣйствіи; въ первый разъ: ГАБУШКИНЫ ГРѢШКИ—комедія въ одномъ дѣйствіи; МИЛЫЕ БРАТЯ—комедія въ одномъ дѣйствіи, Б. А. Тарновскаго; въ заключеніе спектакля ДИВЕРТИСЕМЕНТЬ.

Въ воскресенье, 12-го июля, въ саду „Муштагада“, труппою русскихъ актеровъ представлено будетъ въ первый разъ: ПАРКИ—оперетка въ 4-хъ дѣйств., передъ сѣ Франц. К. Тарновскимъ и Ѳ Рудневымъ; въ первый разъ: ЖЕНА ВСЕМУ ДѢЛУ ВІИНА или ЖЕНИХЪ СЪ КАРТОННОЙ ИГРЫ—оригинальный вод. въ одномъ дѣйствіи, соч. П. С. Оедорова. Цѣна мѣстамъ уменьшена.

КВАРТИРА. Отдается о девяти комнатахъ, съ конюшнею и безъ оной, на Воронцовской набережной, въ домѣ княгини Тумановой. Объ условіяхъ обратиться къ Дукельскому: Ворон. наб., домъ княгини М. Эрстовой. 209 (4) 1. в.

ФРАНЦУЗЪ, знающій русскій языкъ и бухгалтерію, знакомый съ земледѣліемъ, желаетъ имѣть мѣсто управляющаго каньмъ-нѣбудъ сельскимъ или городскимъ имѣніемъ. Адресъ можно узнать въ редак. газ. «Кавказъ». 210 (3) 1.

ПРОДАЕТСЯ МЕБЕЛЬ. АРСЕНАЛЬНАЯ, ДОМЪ НАЗАРОВА, СПРОСИТЬ ХОЗЯИНА. 202 (2) 1.

ОТДАЕТСЯ КВАРТИРА въ Сололакахъ, на Консульской улицѣ, въ домѣ генерала Агаева, о 6-ти комнатахъ, со всеми удобствами. 212 (3) 1.

ПРОДАЕТСЯ РОЯЛЬ хорошей работы. Агулинская улица, въ Чугуретахъ, домъ Григорія Шахназарова. 211 (3) 1.

ЗАВЕДЕНІЕ КЕРСТЕНА И ШЕНИНГА. ИСКУССТВЕН. МИНЕРАЛЬНЫЯ ВОДЫ. Перечисленіе 9 видовъ минеральныхъ водъ: 1) Зельтерская вода, 2) Содовая вода, 3) Эссентукская вода № 17, 4) Карлебадскій «Sprudel», 5) Карлебадскій «Mühlbrunnen», 6) Мариенбадскій «Kreuzbrunnen», 7) Вишней вода (Vichy), 8) Соденскій «Soolbrunnen», 9) Пирмонтская (желѣзная) вода.

Для удобства больныхъ, желающихъ пользоваться необходимымъ при леченіи дѣлать жеиіемъ въ Александровскомъ саду, отпускаются въ навильонѣ № 1 (близъ бульвара) ПО УТРАМЪ ОТЪ 6 ДО 10 ЧАСОВЪ, кромѣ освѣжительныхъ также (бутылками) вышеупомянутыя ИСКУССТВЕННЫЯ МИНЕРАЛЬНЫЯ ВОДЫ. Въ это время тамъ можно получать и СВѢЖЕ КОЗЬЕ И КОРОВЬЕ МОЛОКО. Для возможности достаточнаго приготовленія, просятъ желающихъ пользоваться этимъ леченіемъ записаться накануне въ приготовленную для этой цѣли въ навильонѣ книгу съ означеніемъ сорта и количества требуемой ежедневно воды и проч. Плата по заказу замъ производится всегда впередъ за 7 дней и выдается изъ завода соответствующія квитанціи на слѣдующіе 7 дней.

ОСВѢЖИТЕЛЬНЫЯ ВОДЫ И ЛИМОНАДЪ-ГАЗЕВЪ. Зельтерская вода. Стаканъ по 3 коп. Содовая вода. Съ 1 порціею сиропа. 5 — Углекислая вода. Каждая порція сиропа. 2 — Бутылками: безъ посулы. Зельтерская вода. 15 12 10 Содовая вода. 15 12 10 Лимонадъ-газевъ: лимонный. 25 17 — ананасный. 25 17 —

За посуду уплачивается за 1 бут. по 20 коп., за 1/2 бут. по 15 коп., за каковую плату она и принимается обратно, если на ней будетъ надлежащій ярлыкъ и проволока, по которымъ можно узнавать бутылки, отпущенныя изъ завода. Бутылки нечистыя, порченныя, или открытыя гроедемъ вмѣсто пробочника, черезъ что выламывается пробочникъ, не принимаются обратно. Просятъ почтенную публику требовать отъ прислуги въ навильонѣ чистыхъ и наполовнѣнныхъ стакановъ. Въ каждомъ навильонѣ во всякое время должна быть вода разныхъ температуръ. Продажа производится только за наличныя деньги, а для достиженія болѣе успѣшнаго удовлетворенія публики, болѣе 20 коп. не меняется, и просятъ отдавать сейчасъ же слѣдующія за воду деньги при полученіи оной. Продажа производится въ навильонѣхъ: № 1 Въ Александровскомъ саду, около бассейна, близъ бульвара. № 2 Тамъ же, при выходѣ къ Михайловскому мосту. № 3 На Эриванской площади, около зданія театра. № 4 Въ магазинѣ на Атаманской улицѣ, около почты, противъ кавказскаго музея. Надъ каждымъ изъ этихъ навильонѣвъ и магазинѣвъ надписана фирма: ЗАВ. КЕРСТЕНА И ШЕНИНГА.

Оптовая продажа производится на заводѣ, находящемся въ саду отстав. ген. майора Корганова, между Ольгинскою улицей и р. Куры. ПОКУПАТЕЛЯМЪ ОНТОМЪ ДЛЯ ПЕРЕПРОДАЖИ—ДѢЛАЕТСЯ УСТУПКА. Въ заказы исполняются по возможности немедленно. Гг. пногородныхъ просятъ обращаться прямо въ заводъ или въ аптеку г. Керстена. За укладку считаютъ во что она самакъ обходится. ПРЕДУПРЕЖДАЮТСЯ гг. потребители вышеозначенныхъ водъ, что въ различныхъ мѣстахъ продаются дурныя и по дотошнымъ способамъ приготовленныя воды и лимонады, подъ нашимъ именемъ для избѣжанія обмана.

ОБЪЯВЛЯЕМЪ, что на каждой бутылкѣ долженъ быть вынесенъ нашъ ярлыкъ, и каждый навильонъ, магазинъ, гостиница и пр., торгующіе нашими произведеніями, должны имѣть удостовѣренный листъ отъ нашей фирмы. ЗАВ. КЕРСТЕНА И ШЕНИНГА. ИСКУССТВЕННЫЙ ЛЕДЪ. Цѣны по соглашенію съ заводомъ, смотря по количеству потребленія. ШКАФЫ-ЛЕДНИКИ для хранения домашней провизіи, устроенные по новѣйшему усовершенствованному способу, признанные какъ за-граніцею, такъ и здѣсь весьма полезными въ гигиеническомъ и экономическомъ отношеніи, продаются въ магазинѣ А. БОРИША, на Барятинской улицѣ, въ домѣ Мухрацскаго. 146 (10) 8 в. с. п.

Въ магазинѣ АИП-РІСХЪ, близи аптеки Керстена, вновь получены изъ за-граніцы слѣдующіе товары: АНГЛІЙСКІЯ СЪДЛА, УЗДЕЧКИ И ЧЕПРАКИ, АНГЛІЙСКІЕ СТОЛОВЫЕ НОЖИ И ВИЛКИ, ручки конхъ состоятъ изъ слоеной кости и оленьяго рога,—КАРМАННЫЯ НОЖИ съ гильотиной и разными НОЖИЦЫ, пиль пудовъ СУРГУЧУ отъ 70 коп. за за-гранічный сунтъ и дорожка, большой выборъ ГАРМОНІИ, АКОРДИОНЪ И МЕЛОДИОНЪ, СТАКАНЫ для чай и БОГАЛЫ для шампанскаго, ГРАФИНЫ и СТАКАНЫ винныя, ПОДСВѣЧНИКИ хрустальные и по серебряному стеклу и вазы. Все продается по умѣреннымъ цѣнамъ. 196 (2) 2. в.

Гидропультъ или насосъ для поливанія садовъ, цвѣтовъ и на случай пожара, полученъ изъ Англи въ магазинѣ бр. КАЛАНКАРОВЫХЪ. Цѣна 20 руб. 194 (3) 2. в.

Ученикъ шестого класса въ продолженіи лѣта желаетъ давать уроки въ домахъ; просить въ конторѣ редакціи газеты «Кавказъ». 191 (3) 3.

Рояль и мебель продаются за отъѣздомъ—домъ каретника Котрини, нѣмецкая колонія. 193 (3) 3.

ДѢВУШКА среднихъ лѣтъ желаетъ поступить въ семейство въ Тифлисѣ и въ отъѣздъ нянюшкой, ключницей и экономкой; спросить въ редакціи «Кавказа». 204 (2) 2.

Одинъ господинъ, квартирующій на лабораторной улицѣ г. Тлисска, въ домѣ д. с. е. Гамбарова, очень охотно продаетъ БОЛЬШОЮ ЗАПАСЪ ХОРОШАГО СѢНА. Желающіе купить его, о цѣнѣ могутъ узнать у самого хозяина. 205 (2) 2.

ОТДАЕТСЯ ВЪ НАЙМЪ квартира верхняго этажа о шести комнатахъ съ кухней, сараемъ, поваломъ и конюшнею. Спросить въ бывшей Арсенальной улицѣ, близъ Гамазова, домъ вдовы Коргановой. 207 (3) 2.

ПРОДАЕТСЯ двухъ-этажный каменный домъ въ Боржомѣ. Спросить въ конторѣ у Райса. 178 (8) 7.